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Pomiar fizyczny i jego niepewność. 
 

Ćwiczenie 1. 
 

   Zadanie 1. 
 

         Zaokrąglij  podane wyniki pomiarów i ich niepewności: 
 

a. m = (3,019745  0,830156) kg 

b. p = (103487  2873) Pa 

c. U = (0,000456555  0,000074565) V 

d. ρ = (0,00057642   0,000038215) Ω·m 

e. t = (207,6348  8,267185) s 

f. S = (3455555  55875)  m2 

g. F = (63456219  600789)  N 

h. d = (0,0038555  0,00021789)  m 

i. I = (2,345617  0,456399) A 
 

Uwaga: każda grupa ćwiczeniowa opracowuje dane zamieszczone w kolumnie odpowiadającej jej  
               numerowi. 

 

 Zadanie 2. 
 

 Za pomocą śruby mikrometrycznej wykonano pomiary średnic pewnych drutów. Wyniki pomiarów zestawiono 
w tabelce pokazanej poniżej.      
  

 
          

Numer 
badanego drutu 

 
 
 
 

 
I 
 
 

 
II 
 
 

 
III 

 

 
IV 

 

 
V 
 

 
VI 

 

 
VII 

 

 
VIII 

 
               Wyniki 
 
Nr  pomiaru 

[ mm ] [ mm ] [ mm ] [ mm ] [ mm ] [ mm ] [ mm ] [ mm ] 

1. 0,89 1,19 0,67 3,45 5,68 10,26 4,56 20,56 

2. 0,92 1,20 0,64 3,48 5,64 10,34 4,61 20,48 

3. 0,86 1,21 0,68 3,52 5,61 10,33 4,58 20,49 

4. 0,91 1,23 0,65 3,47 5,67 10,29 4,61 20,50 

5. 0,87 1,18 - 3,53 - 10,29 4,63 20,52 

6. - 1,24 - 3,46 - 10,28 4,60 20,58 

7. - - - 3,54 - - 4,59 - 

8. - - - - - - 4,62 - 

 

 Oblicz: 

 wartość średnią średnicy mierzonego drutu, 

 wartość odchylenia standardowego, dla poszczególnych drutów przyjąć następujące poziomy 
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  ufności  (podczas obliczeń uwzględnić poprawki Studenta – Fishera): 
 

          

Numer 
badanego drutu 

 
 
 
 

 
I 
 
 

 
II 
 
 

 
III 

 

 
IV 

 

 
V 
 

 
VI 

 

 
VII 

 

 
VIII 

 

Poziom ufności 0,5 0,7 0,999 0,95 0,7 0,5 0,95 0,5 

 
 

Zadanie 3. 
      

  W celu sporządzenia charakterystyki prądowo – napięciowej dla pewnych drutów wykonano pomiary, których  
wyniki zestawiono w tabelce pokazanej poniżej. 
 

Badany  
drut 

I II III IV V VI VII VIII 

    
       Wyniki 
 
 
Nr pom. 
 
 

U J U J U J U J U J U J U J U J 

[ V ] [ A ] [ V ] [ A ] [ V ] [ A ] [ V ] [ A ] [ V ] [ A ] [ V ] [ A ] [ V ] [ A ] [ V ] [ A ] 

1. 0,11 0,21 1,04 0,14 0,11 0,42 0,05 0,10 0,5 1,0 0,05 0,08 0,5 1,02 1,03 0,11 

2. 0,18 0,39 1,95 0,27 0,19 0,81 0,10 0,21 1,0 2,1 0,10 0,17 1,0 1,99 1,97 0,19 

3. 0,32 0,62 3,08 0,44 0,28 1,23 0,15 0,29 1,5 2,9 0,15 0,23 1,5 3,03 3,05 0,31 

4. 0,39 0,82 4,04 0,55 0,42 1,62 0,20 0,42 2,0 4,1 0,20 0,32 2,0 4,00 3,96 0,40 

5. 0,50 1,03 4,97 0,72 0,48 2,04 0,25 0,49 2,5 5,0 0,25 0,41 2,5 5,02 4,94 0,49 

6. 0,61 1,19 5,95 0,84 0,58 2,39 0,30 0,58 3,0 5,9 0,30 0,49 3,0 5,99 6,12 0,62 

7 0,69 1,42 7,11 0,97 0,73 2,82 0,35 0,70 3,5 7,1 0,35 0,56 3,5 7,03 6,92 0,69 

8. 0,82 1,59 8.09 1,14 0,78 3,19 0,40 0,82 4,0 8,2 0,40 0,63 4,0 8.02 8,03 0,82 

9. 0,91 1,83 8.91 1,27 0,92 3,63 0,45 0,91 4,5 8,9 0,45 0,71 4,5 8,98 8,91 0,91 

10. 1,03 1,99 10,13 1,41 1,02 4,03 0,50 1,02 5,0 10,1 0,50 0,81 5,0 9,97 10,07 1,02 

 

 Oblicz: 

 wartość współczynnika korelacji pomiędzy mierzonymi wielkościami:      
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       Jeżeli wartość współczynnika korelacji jest zbliżona do 1, to zależność J = f(U) ma przebieg liniowy, to oznacza to, że 
przewodnik spełnia prawo Ohma (I =U/R  R = const). 
       Korzystając regresji liniowej oblicz wartość współczynników „a” i „b” z równania prostej: 
 

                                         
 

 
        

       Ponadto oblicz: 

 wartość odchylenia standardowego współczynnika "a", 

 wartość oporu elektrycznego badanego drutu (R=1/a), 
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 sporządź wykres zależności I=U/R (nanieś prostokąty błędów). 
 
 

Zadanie 4. 
 

 

      Celem pewnego doświadczenia było wyznaczenie współczynnika cieplnej rozszerzalności liniowej ciał stałych 
(drutów wykonanych z różnych materiałów). W tym celu posłużono się wzorem: 
 
 

  
  

          
 

 

   

  gdzie : 

 λ – współczynnik cieplnej rozszerzalności liniowej [1/˚C = 1/K], 

 δl – przyrost długości drutu [m], 

 lo – długość początkowa drutu [m], 

 t2 – temperatura końcowa drutu [˚C], 

 t1 – temperatura początkowa drutu [˚C]  
 

 

  Wyniki przeprowadzonych pomiarów przedstawiono w poniższej tabelce.   
 

 

Badany  
drut 

I II II IV V VI VII VIII 

Długość  
początkowa 

lo  [cm] 
107,2 ± 0,1 97,3 ± 0,2 132,8 ± 0,1 286,4 ± 0,5 153 ± 1 49, 9 ± 0,1 157,8 ± 0,2 325,8 ± 0,5 

Przyrost  
długości 
δl   [mm] 

0,96 ± 0,01 0,76 ± 0,2 1,2 ± 0,1 3,22 ± 0,2 3,6 ± 0,1 0,26 ± 0,01 3,75 ± 0,02 8,4 ± 0,2 

Temperatura  
początkowa 

t1  [˚C] 
18 ± 1 9,2 ±  0,2 - 2 ± 1 8,5 ± 0,5 11 ± 1 5,4 ± 0,1 2,4 ± 0,2 0,0 ± 0,5 

Temperatura  
końcowa 

t2  [˚C] 
98 ± 1 59,7 ±  0,2 68 ± 1 89,5 ± 0,5 78 ± 1 69, 8 ± 0,1 88,8 ± 0,2 82,6 ± 0,5 

 

 

           Oblicz:  
 

 wartość współczynnika cieplnej rozszerzalności liniowej badanego drutu, 

 maksymalny błąd bezwzględny pomiaru, 

 błąd względny procentowy pomiaru. 
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